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У статті досліджено процес формування друкарського профспілкового руху 
в Галичині другої половини ХІХ століття у контексті соціально-економічних та 
політичних трансформацій Австро-Угорської монархії. Проаналізовано вплив ім­
перських реформ, урбанізаційних і демографічних змін на становлення перших 
професійних об’єднань друкарів. Особливу увагу приділено профспілковій пре­
сі, передусім виданням «Czcionka» і «Przewodnik dla spraw drukarsko-litograficz­
nych», які виступили важливими інструментами комунікації, фіксації трудових 
конфліктів і консолідації робітничого середовища. З’ясовано, що профспілкова 
періодика не лише відображала соціальні процеси, а й активно впливала на фор­
мування професійної солідарності та розвиток організаційних структур друкар­
ських товариств. Матеріали преси розглянуто як цінне джерело реконструкції 
соціальної історії та еволюції професійної самосвідомості друкарів Галичини.

Ключові слова: профспілки друкарів, Галичина, професійний рух, профспілкова 
преса, Czcionka, Przewodnik, друкарські товариства, соціальна історія.

Постановка проблеми. Проблематика становлення й розвитку професійних 
спілок друкарів у Східній Галичині другої половини ХІХ століття належить до 
малодосліджених аспектів соціальної історії українських земель. Попри наявність 
окремих праць, присвячених організаційним моделям та етапам формування ро
бітничих товариств, досі не з’ясовано комплекс впливів соціально-економічних, 
політичних і культурних чинників на процеси професійної самоорганізації дру
карів у регіоні. Недостатньо розкритими залишаються питання про те, яким чином 
імперські трансформації, аграрні та адміністративні реформи, розвиток освіти й 
урбанізаційні зміни створювали передумови для формування ранніх профспіл
кових структур.

Окремої уваги потребує також роль профспілкової преси, що стала не лише 
інформаційним інструментом, а й механізмом консолідації та мобілізації профе
сійної спільноти. Видання “Czcionka” та “Przewodnik dla spraw drukarsko-lito­
graficznych” виконували функцію публічного простору, де формувалися ідеї ко
лективної солідарності, обговорювалися проблеми умов праці, відображалися 
конфлікти між робітниками й працедавцями, а також порушувалися соціально 
значущі питання, зокрема про залучення жінок до друкарської праці. Проте 
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їхній внесок у становлення профспілкового руху досі в українській історіографії 
представлений фрагментарно.

Проблема ускладнюється тим, що перші професійні об’єднання виникали в 
умовах неоднорідного політичного та соціального середовища, сформованого під 
впливом австрійських реформ, демографічних змін, розвитку шкільництва та по
силення урбаністичних процесів. Водночас джерельна база, зокрема періодика 
друкарських товариств, потребує систематизації, критичного аналізу та залучення 
до наукового обігу.

Таким чином, постає наукова проблема: необхідність комплексного дослі
дження раннього профспілкового руху друкарів Східної Галичини у взаємозв’язку 
з розвитком професійної преси та суспільними трансформаціями другої половини 
ХІХ століття, що дозволить по-новому осмислити механізми соціальної мобілізації 
та професійної самоорганізації в мультикультурному просторі Австро-Угорської 
монархії.

Проблематика зародження та розвитку перших професійних товариств і проф
спілкових організацій на українських землях залишається порівняно малодослі
дженою у вітчизняній історіографії. Вагомий внесок у вивчення цієї теми зробив 
Ігор Берест, який у низці своїх праць послідовно дослідив процеси становлення 
професійного руху в контексті соціально-економічних і політичних трансформацій 
ХІХ століття. Так, І. Берест [1; 2; 3; 4; 5] послідовно окреслив загальні тенденції 
виникнення перших робітничих об’єднань, проаналізував соціальні та державні 
умови, що сприяли формуванню організацій взаємодопомоги, а також визначив 
особливості становлення професійної свідомості серед робітництва. Подібну по
зицію займає Р. Берест [6], який подає огляд історії профспілок від моменту їх 
зародження до 1939 року.

У 2020 році з’явилася публікація, що розширила джерельну базу, але зосе
реджувалася на діяльності профспілкового товариства лікарів [7]. Окремий нап
рям становлять дослідження профспілкової преси, зокрема праці І. Береста [8], 
О.  Гончара [9] та С. Гончарa [10]. У цих статтях представлено огляд польської 
преси ХІХ століття, що здебільшого базується на загальнооглядових підходах і 
зосереджується на організаційних структурах та соціальних функціях профспілок, 
без глибшого аналізу публіцистичного дискурсу, гендерних аспектів чи внутріш
ньопрофесійних суперечностей.

Мета статті – комплексне дослідження процесу становлення та розвитку 
раннього профспілкового руху друкарів Східної Галичини в другій половині ХІХ 
століття, із особливим акцентом на виявленні соціально-економічних, політичних 
та культурних чинників, що зумовили формування професійних об’єднань, а та
кож на аналізі профспілкової преси як ключового інструменту комунікації, само
організації та консолідації друкарської спільноти.

Виклад основного матеріалу дослідження. Наукові студії, присвячені генезі 
світового профспілкового руху, переконливо демонструють його фундаментальне 
значення для формування організованих трудових спільнот. Професійні об’єднання 
виникали в середовищах робітників, селян, міських службовців, представників 
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інтелігенції, а подекуди й студентства; саме активні члени цих соціальних груп 
ставали ініціаторами створення організацій, покликаних захищати їхні права й 
інтереси. Дослідники наголошують, що становлення професійних спілок у різних 
державах відбувалося нерівномірно, залежно від локальних умов і чинників соціа
льно-економічного розвитку [11; 12; 13; 14].

Важливим чинником становлення організованого робітництва у Галичині ста
ла поява профспілкової періодики – передусім газет “Czcionka” та “Przewodnik dla 
spraw drukarsko-litograficznych”. Ці видання фактично виконували функції внут
рішніх комунікаційних органів професійної спільноти друкарів. На їхніх шпальтах 
друкувалися матеріали про умови праці, тарифні ставки, конфлікти між майстра-
ми та робітниками, а також публікувалися звернення, які спрямовували робітни-
чу солідарність у конструктивне русло. Газета “Czcionka” стала першим у регіоні 
друкованим органом, який послідовно формував у середовищі друкарів усвідом-
лення необхідності самоорганізації та захисту професійних інтересів. Її публікації 
не лише інформували, але й виконували мобілізаційну та просвітницьку функцію, 
сприяючи формуванню профспілкової ідентичності [8, с.17].

У цьому контексті особливої уваги заслуговує специфіка формування перших 
професійних об’єднань на українських землях на межі XVIII–XIX століть. У той 
час українська державність не існувала, а території були поділені між кількома 
великими імперіями. Протягом тривалого періоду саме Річ Посполита та Російська 
імперія визначали долю українських земель, розглядаючи їх радше як елемент 
власних геополітичних інтересів. Моделі державного управління, соціальна полі
тика, ставлення до етнічних груп та рівень толерантності до демократичних прак
тик разюче відрізнялися, формуючи нерівномірні умови соціального розвитку 
[6, с.54].

Унікальність українського історичного досвіду полягає в тому, що один на
род був штучно поділений між різними імперськими системами, які по-різному 
впливали на його розвиток. У Східній Галичині, що опинилася під владою Австрії 
наприкінці XVIII століття, суспільне життя поступово модернізувалося, тоді як 
на землях, підпорядкованих Російській імперії, домінували кріпосницькі порядки, 
жорсткий поліцейський контроль і обмеження громадянських свобод [6, с.55].

Особливої ваги для дослідження мають землі Східної Галичини та Правобе
режжя, які ще до поділів Речі Посполитої (1772–1795 рр.) становили єдину тери
торію. На перший погляд вони мали б розвиватися подібно, однак політичні транс
формації привели до формування зовсім різних моделей суспільної організації.

Як засвідчують новітні наукові праці, у Східній Галичині на процес зародження 
професійного руху впливали численні чинники економічного, політичного, соціа
льного та культурного характеру [7, с. 167; 9, с. 246–247]. Серед них – державні 
реформи, зміни у системі управління, зовнішньополітичні рішення, демографічні 
трансформації та культурно-освітні новації.

На цьому фоні саме друкарська преса стала одним із перших майданчиків, де 
артикулювалися проблеми робітників та потреба в об’єднанні зусиль. Публіцистика 
друкарських часописів дозволяла фіксувати не лише соціально-економічні умови 
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праці, а й змінювати їх шляхом публічного тиску. Газета “Czcionka” неодноразо-
во висвітлювала питання затримок зарплат, тривалості робочого дня, зловживань 
власників друкарень та способів колективного спротиву. Такі публікації істотно 
впливали на формування організованої позиції друкарських товариств та фактич-
но стали інформаційною основою для перших профспілкових рішень [8, с.18].

Важливо наголосити на ключовому значенні державних устроїв у формуванні 
передумов для самоорганізації населення. Другий поділ Польщі фактично озна
чав черговий переділ українських земель між Австрією і Росією. Падіння Речі 
Посполитої стало несподіванкою для багатьох європейських монархів, однак су
сідні держави використали момент для реалізації власних інтересів. У Петербурзі 
5 червня 1772 року відбулася таємна зустріч представників трьох держав, що за
вершилася домовленістю про поділ польських територій [4, с.151].

Царська Росія, яка й раніше ухвалювала ключові рішення без огляду на ук
раїнську сторону, у результаті трьох поділів отримала найбільшу частку терито
рій — 62 % земель і 45 % населення колишньої Речі Посполитої [15, с.602–610]. 
Австрія та Прусія отримали значно менше, що демонструє масштаб експансіоніст
ської політики російського уряду. Петербурзька конвенція 1797 року остаточно за
кріпила ліквідацію польської державності.

Після падіння Речі Посполитої українські землі опинилися під владою двох 
потужних імперій: Лівобережжя приєднала Росія, а Правобережжя — Австрія 
[16, с.190]. Саме Австрія обрала шлях реформ, спрямованих на модернізацію но
вих територій. У 70–80-х роках XVIII століття тут було розгорнуто програму змін, 
що охоплювала адміністративне управління, економіку, освіту та соціальну сферу 
[17, с.298–301]. У багатьох навіть найвіддаленіших селах відкривалися початкові 
школи з українською мовою навчання.

Важливим фактором стали також демографічні зміни: на галицькі землі активно 
переселялися фахівці з німецьких земель — ремісники, інженери, представники 
промисловості. Це сприяло пришвидшеному розвитку промислових технологій та 
сільського господарства. Населення регіону зросло з 1,8 млн у 1773 році до 5,2 млн 
у 1910 році, при цьому українці зберігали демографічну більшість (близько 63 %) 
[18, с.146–149].

Паралельно австрійська влада здійснювала масштабні адміністративно-тери
торіальні реформи. Після кількох хвиль поділів було сформовано нову систему 
округів і повітів, яка забезпечувала чіткішу вертикаль управління. Значна частина 
повітів, створених після реформи 1867 року, розташовувалася саме у Східній Гали
чині [18, с.146–149]. Реформи передбачали запровадження самоврядування у міс
тах, чітке визначення відповідальності місцевої влади, розширення компетенцій 
магістратів.

Окремим соціальним виміром, який активно обговорювався на сторінках проф
спілкової преси, була проблема залучення жінок до типографської праці. Газета 
“Czcionka” фіксувала гострі дискусії щодо такої практики: від критики працедав-
ців, які намагалися здешевити виробництво за рахунок жіночої праці, до дебатів 
про відповідність жінок технічним вимогам фаху. Публікації прямо демонструють, 
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яким чином редакції друкарських видань ставали майданчиком для боротьби між 
консервативними цінностями ремісничого середовища та новими економічними 
реаліями. З огляду на це профспілкова преса є важливим джерелом реконструкції 
ментальних структур друкарської спільноти й розуміння мотивів, що стояли за по-
явою перших професійних організацій [10, с.52].

Аграрні зміни також відіграли вирішальну роль. Обмеження, а згодом і ска
сування панщини (1789 р.) суттєво змінили соціальну структуру регіону. Введення 
«інвентарів» – детальних земельних реєстрів – забезпечило нову модель взаємин 
між державою, землевласниками та селянами. Ці документи (Йосифінська та 
Францисканська метрики) сьогодні становлять унікальні джерела для історичних 
досліджень [17, с.145].

Австрія заборонила поміщицькі тілесні покарання, ліквідувала феодальні су
ди, упровадила нову судову систему на змагальних засадах. Водночас німецька 
мова стала домінантною у державних інституціях, а Львів був перейменований на 
Лемберг. У регіоні виникли численні німецькі колонії (Аннаберг, Мільбах, Дорн
фельд та ін.) [19, с.68–74; 20, с.102–108].

Попри активну німецьку присутність, австрійська влада сприяла розвиткові 
української освіти. В багатьох школах навчання велося рідною мовою; навіть у 
Львівському університеті працював Руський інститут, де до 1808 року читали лек
ції українською [18, с.146–149]. Було проголошено рівноправність релігій, а у Від
ні засновано греко-католицьку семінарію «Барбареум».

Усі ці реформи створили сприятливі умови для активізації соціального життя, 
поширення ідей взаємодопомоги та самоорганізації. Селяни, ремісники, торговці, 
духовенство й інтелігенція дедалі частіше вдавалися до колективних форм захисту 
своїх інтересів, що поступово призвело до появи перших професійних товариств та 
протопрофспілкових об’єднань. Саме в цих умовах у Східній Галичині з’являються 
перші організації друкарів, які згодом стануть основою для розвитку українського 
профспілкового руху.

Розгортання профспілкової преси стало не лише наслідком соціально-еко
номічних змін, а й потужним каталізатором подальшої самоорганізації друкарів. 
Через публікації “Czcionka” робітники отримували можливість висловлювати 
власну позицію, формувати спільні вимоги, стежити за діяльністю друкарських то
вариств у Познані, Варшаві, Празі та Відні, переймати досвід колег та усвідомлю
вати себе частиною ширшого європейського руху. Саме тому профспілкова преса 
стала тим середовищем, яке об’єднало локальні ініціативи та надало їм інтелек
туального й організаційного виміру [8, с.18].

Висновки. Проведене дослідження дозволяє ствердити, що становлення дру
карського профспілкового руху в Галичині другої половини ХІХ століття було 
зумовлене комплексом взаємопов’язаних соціально-економічних, політичних та 
культурних чинників. Австрійські реформи, розвиток освіти, урбанізаційні процеси 
та поява технічно підготовлених кадрів створили підґрунтя для формування про
фесійної самосвідомості друкарів і зародження перших організованих форм захис
ту їхніх прав.
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Особливо важливою складовою цього процесу стала профспілкова преса, 
що відіграла роль не лише інформаційного джерела, а й активного інструмента 
комунікації, мобілізації та консолідації робітничого середовища. Видання “Czcion­
ka” і “Przewodnik dla spraw drukarsko-litograficznych” стали платформами, де ар
тикулювалися трудові конфлікти, фіксувалися соціальні потреби, формувалися 
колективні вимоги та транслювалися європейські практики самоорганізації. Через 
пресу професійні товариства здобували можливість впливати на громадську думку, 
координувати свої дії та формувати власний дискурс солідарності.

Профспілкова періодика виступила також важливим історичним джерелом, що 
відобразило внутрішню структуру друкарської спільноти, гендерні суперечності, 
економічні виклики й еволюцію професійних взаємин. Її матеріали дозволяють 
реконструювати логіку розвитку руху, зрозуміти механізми формування колективної 
ідентичності та оцінити вплив зовнішніх імперських чинників на місцеві соціальні 
процеси.

Отже, формування друкарського профспілкового руху в Галичині є прикладом 
того, як професійне середовище, спираючись на інструменти комунікації та взає
модопомоги, змогло виробити ефективні механізми самоорганізації. Подальші 
дослідження профспілкової преси відкривають перспективи глибшого аналізу со
ціальної історії регіону, еволюції робітничих структур та становлення модерних 
форм професійної солідарності.
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The article provides a comprehensive analysis of the emergence and development of 
the printers’ trade-union movement in Galicia during the second half of the nineteenth 
century, placing it within the broader socio-economic and political transformations 
of the Habsburg Empire. The study traces how administrative reforms, modernization 
processes, urban growth, and the spread of elementary education contributed to the rise 
of a socially aware and professionally organized printing workforce. These structural 
shifts created a foundation for collective forms of labour protection, mutual assistance, 
and early institutionalization of workers’ associations.

A particular emphasis is placed on the pivotal role of trade-union periodicals, 
especially the newspapers Czcionka and Przewodnik dla spraw drukarsko-litograficznych. 
The article demonstrates that these publications served not only as informational 
outlets but also as active agents of professional communication and mobilization. 
Through editorials, reports, polemics, and commentaries, the press articulated shared 
grievances, documented labour disputes, shaped collective demands, and promoted 
European models of workers’ self-organization. Importantly, the periodicals reflected 
internal tensions within the printing community, including debates over wage policies, 
working conditions, and the controversial issue of women’s participation in the craft. 
These materials illuminate the cultural and ideological landscape of the profession and 
reveal how collective identity and solidarity were negotiated and constructed.

By integrating press sources with historical context, the study argues that trade-
union periodicals functioned as catalysts for organizational development and as a 
documentary record of the social history of Galician printers. The article contributes 
to understanding how early workers’ associations evolved from local initiatives into 
coherent professional structures and how printed communication shaped the dynamics 
of labour movements in multiethnic Central and Eastern Europe. The findings highlight 
the significance of the press as both an archival source and a formative tool in the 
emergence of modern trade-union culture.

Keywords: trade unions; printers; Galicia; labour movement; trade-union press; 
Czcionka; Przewodnik; communication history; professional identity; social history.
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